

从烦心到舒心 300米壹心巷见证三本“民生账”

“十四五答卷·民生账本”
系列报道⑪

■新重庆·重庆日报记者 邱小雅

一条300米的小巷，能丈量出多少民生温度？

12月19日上午，沙坪坝区沙坪坝街道一心村社区党委书记、居委会主任何静，像往常一样走进壹心巷。树池旁闲坐的老人老远就招手：“何书记，又来‘巡街’啦？”她笑着应声，目光掠过巷道——半年前还坑洼泥泞、人车抢道的“烦心路”，如今已是彩绘上墙、咖啡飘香的“幸福巷”。

基础账

“减”隐患“加”便利，泥泞路从烦心变舒心

壹心巷，曾是重庆制药机械厂的厂区路。厂区搬迁后，它成了连接三峡广场与重庆大学的便民支路，也是周边居民出行的必经要道。

可岁月侵蚀让这条巷子渐渐成了大家的“心病”：路面坑洼不平，每逢雨天更是泥泞难行，人车混行安全隐患突出。

转机出现在2024年。在市住房城乡建委指导下，壹心巷被纳入我市首批“15分钟高品质生活服务圈”试点。沙坪坝区住建委与沙坪坝街道携手，对这条老巷按下系统性更新“启动键”。

改造前，社区征集到上百条居民建议。

经济账

“聚”人气“活”商气，烟火巷催新生机

道路通畅了，公共空间活起来了，壹心巷的“人气”也跟着旺了，新的发展机遇悄然萌芽。

今年5月，焕然一新的壹心巷正式开街。百米长的“青创夜市”，70个摊位升腾起浓浓的烟火气。

何静翻开厚厚的工作笔记：“我们先算清两笔关键账：一是‘通行账’，这里日均通行超千人次；二是‘安全账’，行人里60岁以上老人占了近四成。”

拓宽道路、人车分流，成了改造的首要任务。街道联动多部门，规整空中“蜘蛛网”，迁移占道杂物，重铺沥青路面，在有限空间里挤出了安全通行的“缓冲带”。

硬件升级后，更深层的民生需求浮出水面：这里三分之一是老年原住户，又因毗邻学校聚集了大量陪读租户，其中郁金香小区租客占了近半数。公共空间捉襟见肘，“一老一小”照护需求迫在眉睫。

“我们把老院墙旁的闲置空地盘活，打造出200平方米的复合空间。”何静指着巷子里的“公共客厅”介绍，“智慧生活馆”和顺茶馆”“一心坊”在这里相融共生。针对“放学后管理真空期”，社区引入普惠性课后托管服务，每学期仅收800元，十几个孩子每天课后在这里作业、学书画、交朋友。

“这是民生账本上的‘减法’与‘加法’，减去了家长的看护压力，增加了孩子的安全与欢乐。”何静说，这项看似微小的服务，恰恰破解了“看护难”的民生大课题。

共治账

“变”观念“凝”合力，“旁观者”成当家人

硬件改造容易，观念转变才是真正的硬仗。”何静坦言，起初倡导居民参与社区共治时，耳边常响起“我是租房的”“我住不久”

夜市不仅聚了人气，更让居民端上了“饭碗”。社区里一位母亲，丈夫中风后家庭陷入困境，社区特意在夜市为她协调了一个美甲摊位。“每天能有百元左右的稳定收入，对这个家来说太重要了。”何静感慨。夜市还衍生出保洁、秩序维护等灵活岗位，帮不少居民实现了就近就业。

巷子的内生动力被彻底激活了。A+Space文创空间、斑马咖啡、幼儿绘本馆等新业态纷纷入驻，其中三分之一是今年新引进的。整条街的商业生态焕发活力，租金保持稳定，空置率大幅下降，形成了“人气带商机，商机聚人气”的良性循环。

“这是社区账本上的‘增值账’。”何静说，这份收益不只是商业数字，更是看得见的社会效益：陪读妈妈们组成钩织小组，作品通过电商卖到了义乌，擦亮了可持续的灵活收入；退休阿姨们在舞蹈班、电吹管班里，找到了新的社交圈和精神寄托；年轻创业者与重庆大学学生的加入，又为老巷注入了创新活力。

巷口那个仅4平方米的“暖心驿站”，最初只是给外卖骑手歇脚充电的小角落，如今也生出了暖心的溢出效应。它成了老人买菜途中的歇脚点、每月定期的便民服务点，日均服务四五十人次，成了社区里最有温度的“微细胞”。

共治账

“变”观念“凝”合力，“旁观者”成当家人

硬件改造容易，观念转变才是真正的硬仗。”何静坦言，起初倡导居民参与社区共治时，耳边常响起“我是租房的”“我住不久”

这类推脱的声音。

新栽的绿植屡遭破坏，社区没有简单处罚，而是推出了积分激励机制。居民参与志愿服务、上报社区问题、维护公共环境，都能攒积分，兑换课程、便民维修或托管优惠。

“以前绿化带被破坏，大家睁一只眼闭一只眼；现在居民会主动拍照发群，还会站出来劝阻不文明行为。”何静翻出手机里的居民群聊天记录，笑意藏不住。

停车难问题的破解，更彰显了基层治理的智慧与耐心。辖区内有一个200多户住户的老旧小区，建于本世纪初，长期因为缺乏规划车位，车辆乱停导致巷道频频“肠梗阻”。社区提议引入规范管理、安装智能道闸系统，却遭到14户居民的坚决反对。

“电话沟通超过200次，上门拜访几十回。”何静回忆，团队没有气馁，而是仔细给居民算“两本账”：一本是“无序账”——消防隐患重重、通行举步维艰、邻里纠纷不断；另一本是“共治账”——每月每户平均仅需承担十余元，就能换来安全、有序与和谐。

一场敞开心扉的居民议事会，终于解开了大家的心结。清晰的账目、坦诚的沟通，让14户反对者中的11户转变了态度。如今，小区车辆有序进出，巷道彻底告别了拥堵。

“民生账本，绝不能只算经济收支，更要算人心向背、算社区合力、算长远效益。”何静说。如今，社区还引入了AI数字网格员，录制了政策咨询、办事指南等500多条语音信息，独居老人、上班族足不出户，就能通过智能设备便捷获取服务。

300米的壹心巷，三本账算到底，算是民生福祉，暖的是百姓心窝，更是重庆以“15分钟高品质生活服务圈”建设书写民生答卷的生动实践。

冬至到 羊肉俏

12月21日，渝中区山城羊肉馆，店内坐满了享用羊肉的市民。

冬至当日，我市羊肉馆门前排起长队，食客络绎不绝，羊肉汤锅、粉蒸羊肉、红烧羊排等招牌菜供不应求。食客围坐拼桌，大快朵颐间驱散寒意，这碗鲜暖滋味，正是重庆人刻在骨子里的冬至仪式感。

记者 尹诗语 摄/视觉重庆



精彩视频
扫一扫
就看到



(上接1版)

通道更畅，贸易更旺。据统计，2025年前10个月，重庆经西部陆海新通道运输货值489.62亿元，同比增长27%。通道带物流，物流带经贸，经贸带产业。重庆，正从内陆腹地成为开放前沿，在全球产业链供应链中抢占了不可或缺的关键生态位。

数字赋能“智治”、体制松绑“深改”，激发市场活力

如果说通道优势是连接世界的“硬桥梁”，那么一流的营商环境则是激发市场活力的“软实力”。而数字化与改革，可以理解为优化营商环境的关键“两翼”。

高速公路上，一辆满载化学品的运输车正在行驶。千里外的数字调度中心，大屏幕上不仅实时显示着车辆位置，甚至连司机的疲劳指数、罐体内压力数据都一目了然。这是数字重庆危化品全链条监管场景的实践应用。通过打通交通、应急、公安等部门数据，曾经的监管盲区变成了如今的“透明鱼缸”，事故发生率大幅下降。

数字化不仅能管住风险，更能通过数据赋能，为企业发展送去“及时雨”。

“真没想到，不需要抵押物，仅凭纳税信用，贷款这么快就批下来了。”在两江新区行政服务中心，一家专精特新企业的财务总监

体验了一把“数字速度”。通过“信易贷”平台，系统自动调取企业税务、社保等数据进行画像，瞬间完成了授信审批。

安全是发展的底线，数智是发展的动能。2025年，重庆将数字化变革作为全面深化改革的突破口。这不仅是技术的迭代，更是治理理念的重塑。通过“产业大脑”的建设，政府对产业链的感知更加精准，助企纾困实现了从大水漫灌到精准滴灌的转变。

技术层面的“智治”跑出了加速度，体制层面的“深改”也按下了快进键。

这一年，国资国企改革进入深水区，改革成效持续显现。截至2025年8月，重庆市属国企资产总额从“十三五”末的4.1万亿元突破到5.8万亿元，年均税收从“十三五”期间的257.5亿元增长到“十四五”期间的279.6亿元，在复杂经济环境中保持稳健发展态势。

这一年，为进一步激发市场主体活力，重庆创新监管方式。例如，为了支持新技术、新产业、新业态、新模式等“四新”经济发展，重庆推出“沙盒监管”模式，对沙盒内的大数据、区块链、工业设计等行业实行包容审慎监管，在可控范围内提升包容度，既鼓励创新、又守住底线，目前已建立近20万户“主体沙盒”。

体制机制的松绑，进一步换来了市场主体的集体“奔跑”。截至2025年10月，重庆

经营主体总量已达383万户。市场化、法治化、国际化的一流营商环境，正在成为重庆高质量发展的新名片。

城市更新“留住记忆”，民生账本写满暖意

发展的最终逻辑，是让人民过上好日子。经济数据的节节攀升，最终要落脚在百姓的笑脸上。

夜幕降临，渝中区鲁祖庙传统风貌区灯火璀璨。这里既保留了老重庆的鲜花市集，又引入了先锋书店和时尚业态。“有老街的烟火气，还有国际范的时尚感。”一位外地游客在社交媒体上这样写道。

这一年，重庆大力推动城市更新，不仅焕新了城市面貌，也留住了百姓记忆。截至2025年前三季度，重庆已实施城市更新项目223个，建成大礼堂片区、观音桥商圈片区等8个功能品质提升示范片，推动城市更新由小区、到街区、到片区，让“家门口的风景”与“家门口的增收”有机结合。

城市的更新留住了烟火气，而就业和收入的增长，则让这股烟火气更加从容暖心。在九龙坡区民主村的就业驿站，社区工作人员正在为离校未就业的大学生推荐岗位。通过建立零就业家庭动态清零机制，一对一的帮扶让社区居民端稳了饭碗。

城市的温度，刻写在每一个微小的变化中。

2025年，在财政收支紧平衡的压力下，重庆坚持民生优先，民生支出占比持续保持高位，前10月，即使只计算最核心的教育、社保、卫健等三项民生支出，也占到了同期重庆财政收入的91.3%。从巴渝和美乡村的连片打造，到社区“15分钟生活圈”的完善，每一项政策的落地，都传递着城市的暖意。

发展的含金量，最终体现在了百姓的荷包里。

2025年前三季度，全体居民人均可支配收入32283元，同比增长4.8%。城乡收入比持续缩小，由上年同期的2.32:1下降为2.29:1。这份更有质感的民生账本，不仅有温度，更有厚度。

察势者智，驭势者赢。2025年的重庆经济，在风雨洗礼中强健了筋骨，在改革攻坚中磨砺了韧性。从长安汽车的里程碑，到固态电池产业的异军突起；从汇达柠檬的出海路，到民主村的烟火气，这些发生在巴渝大地上的生动实践，共同拼出了高质量发展的美丽图景。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。站在新的起点上，全市上下必将咬定目标不放松，撸起袖子加油干，在现代化新重庆建设的壮阔征程中，交出更加优异的答卷。

北碚区残联助力残奥冠军严治强：从梦想到金牌的奋斗之路

在近期落幕的全国第十二届残特奥会上，重庆硬地滚球代表队取得历史性佳绩，北碚区残疾人运动员严治强凭借过硬实力，一人独揽两枚金牌，再次为北碚区争光。这份荣耀，不仅是运动员个人拼搏的结晶，也是北碚区残疾人联合会长期以来精准服务、悉心培育的成果体现。

严治强因先天性脑瘫导致运动功能障碍，人生道路面临巨大挑战。2004年，北碚区残联在全区系统性推广硬地滚球项目，为残疾人开辟新

的人生赛道。严治强主动表达了参训愿望。区残联迅速跟进，为其提供了专业的人队评估、持续的器械支持与全面的训练保障。

在北碚区残联的持续关注与市、区两级训练资源的支持下，严治强将全部热情投入训练，以惊人的毅力坚持每日长达14小时的苦练。从区级选拔到市级队伍，再到代表国家出战，他在国内外大赛中屡创佳绩，并于2024年巴黎残奥运会上，作为国家队队长，带领团队勇夺

混合团体金牌，实现了该项目残奥金牌零的突破，为国家赢得了崇高荣誉。

严治强的成功，是北碚区残疾人体育事业发展的一个生动缩影。接下来，北碚区残联将继续致力于发现、培养更多如严治强般的优秀残疾人运动员，为他们搭建实现梦想的舞台，激励全区残疾人发扬自强不息的精神，在各行各业创造属于自己的精彩人生。

刘尧

彭水城投公司以项目建设赋能区域高质量发展

近年来，彭水县城市建设投资有限公司（以下简称“彭水城投公司”）紧扣乡村振兴战略要求，以润溪乡为重心实施一批涵盖人居环境、产业发展、生态治理等领域精准项目，以扎实的建设成效为乡村全面振兴注入强劲动能。

聚焦人居环境，提升乡村“颜值”与“品质”。在润溪乡、莲花寺村、汉葭大树及北斗村，彭水城投公司实施了系统性的人居环境整治工程，累计完成403户农户的建筑立面修补、庭院硬化及矮墙砌筑，解决了沿线208名群众出行难题，

建筑，硬化院坝面积达2502平方米。同时，在樱桃井村配套推进污水处理设施升级，改建管网80米，重建处理池并配备一体化处理设施，有效提升60名村民的生活环境质量，让乡村面貌焕然一新。

夯实产业基础，打通富民“出路”与“活路”。为破解产业发展瓶颈，彭水城投公司着力完善交通基础设施。在岩角村，硬化完成总长约3.7公里，路面宽3.5米的油茶产业路，配套建设涵洞13道，解决了沿线208名群众出行难题，

降低了运输成本。在白果坪村，为百部中药材基地量身打造了全长3.2公里的硬化产业路，确保了药材运输畅通。产业路的建成，成为支撑当地油茶、中药材特色产业发展的动脉。

强化生产保障，注入发展“水源”与“活力”。针对农业生产需求，彭水城投公司在莲花村新建了一座容积约500立方米的蓄水池，并铺设2公里供水管网，保障了中药材基地的灌溉用水，为产业持续发展提供坚实支撑。彭青嘉 敖晓民

“重庆调解在线”数字应用 累计办结调解案件47.3万件 实质化解率达99.94%

本报讯（新重庆-重庆日报记者 黄乔）12月19日，市人大监察司法委、市政协社法委和市司法局举办2025年联合开放日暨调研活动。记者获悉，截至12月，“重庆调解在线”数字应用已累计办结调解案件47.3万件，实质化解率达99.94%；“执法+监督”数字应用已开展执法55万件次，执法活动管率、“信用+执法”综合场景实施率、“扫码入企”率稳定保持在90%。

本次活动以“奋斗·司法行政在身边”为主题，邀请市人大、市政协相关负责人以及“两代表一委员”、企业代表等组成调研组，先后走进璧山区司法局青杠司法所、重庆市女子监狱、中豪律师事务所，通过实地观摩、互动体验、座谈交流等方式，深度探访数字司法、智慧监狱、涉外法治建设等领域创新实践与丰硕成果。

在璧山区司法局青杠司法所，工作人员为调研组一行演示了“重庆调解在线”数字应用的司法所管理端功能和调解员手机端办案情况，引发关注。

“以前调解纠纷，光做笔录、查法条就要大半天，现在有了‘重庆调解在线’，全程数字化操作，效率翻倍还规范。”工作人员感叹。

据了解，近年来，市司法局依托全市一体化智能化公共数据平台，聚焦全面依法治市、行政执法、刑事执行、公共法律服务等职能，创新打造覆盖司法行政领域的数字化应用场景，以数智赋能推动司法行政工作迭代升级。

巴渝“土特产”亮相粤港澳大湾区

累计签约8700万元

本报讯（新重庆-重庆日报记者 赵伟平）近日，市农业农村委、市人民政府驻广东办事处主办的“渝农优品·悦见湾区”——巴渝“土特产”名优品走进粤港澳大湾区推介暨罗湖区第二届全国地方特产博览会重庆专场活动在深圳市罗湖区金光华广场举行。

重庆小面、奉节脐橙、涪陵榨菜……在品鉴活动现场，每个摊位前都挤满了前来尝鲜的市民。“现在正是奉节脐橙成熟上市的时节，我们精挑细选了品质出众的果子，专程为粤港澳大湾区的朋友‘奉上好品’。”前来参展的种植户周先生热情地讲解奉节脐橙的产品特点和种植情况，并邀请大家到“脐橙奉节”做客。

现场推介环节，来自重庆9个区县的推荐官分别推介自家的巴渝“土特产”名优品。永川豆豉醇厚酱香、丰都榨菜鲜爽开胃、彭水苔粉劲道爽滑、巫溪老鹰茶清凉回甘……吸引不少市民驻足围观、购买。

据活动主办方相关负责人介绍，参加此次推介活动的产品都是经过精心评选的巴渝“土特产”名优品。今年以来，重庆组织开展巴渝“土特产”名优品评选，评选出首批包括重庆火锅、重庆小面、奉节脐橙等在内的40款名优“土特产”，相关产品在此次推介活动中悉数亮相。

此次推介活动还吸引了50余家来自粤港澳大湾区的采购商到场参会，来自重庆的农产品龙头企业与粤港澳大湾区采购商面对面对接需求、签下订单，签约金额累计达8700万元。

重庆“慈医通”平台正式上线